
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΧΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑΣ 
(οι απαντήσεις βρίσκονται στη τελευταία σελίδα) 

 
1. Να υπολογισθεί ο αριθµός των θεωρητικών πλακών και το ύψος το ισοδύναµο προς τη θεω-

ρητική πλάκα για µια στήλη 20,0 cm, όταν η καµπύλη εκλούσεως µιας ουσίας έχει όγκο ανα-
σχέσεως VR = 185 mL και W = 83 mL.   

 
2. Να υπολογισθεί ο αριθµός των θεωρητικών πλακών, Ν, και το ισοδύναµο ύψος προς µία 

θεωρητική πλάκα, H, για µια στήλη µήκους 30,0 cm, εάν κατά το χρωµατογραφικό προσ-
διορισµό µιας ένωσης, η διανυθείσα απόσταση επί του καταγραφήµατος (από το σηµείο 
εκκινήσεως στο µέγιστο της κορυφής), x, είναι 5,0 cm και το εύρος της κορυφής (στη βάση), 
W, 0,5 cm. 

 
3. Να υπολογισθεί η διαχωριστική ικανότητα ως προς δύο ουσίες Α και Β µιας στήλης µε Ν = 

20 και tR,A = 1,43 min, tR,B = 1,27 min, WA = 0,14 min, WB = 0,20 min. 
 
4. Μια χρωµατογραφική στήλη έχει αριθµό θεωρητικών πλακών Ν = 900. Να υπολογισθεί εάν 

επιτυγχάνεται διαχωρισµός των ακόλουθων δύο µιγµάτων δύο συστατικών:  
α) k΄Α = 1,3 και k΄Β = 1,0    β) k΄Α = 13,0 και k΄Β = 10,0 

 
5. Για µια στήλη υγροχρωµατογραφίας είναι γνωστά τα ακόλουθα δεδοµένα: 

µήκος πληρωµένης στήλης : 25,7 cm, VM : 1,37 mL και VS : 0,164 mL 
Ένα χρωµατογράφηµα µίγµατος ουσιών Α, Β, C και D παρέχει τα ακόλουθα δεδοµένα : 
 

Oυσία Χρόνος κατακράτησης, min Εύρος βάσης κορυφής (W), min 

Μη κατακρατούµενη 3,1 - 

A 5,4 0,41 

B 13,3 1,07 

C 14,1 1,16 

D 21,6 1,72 
 
Να υπολογιστούν : 
α)  Ο αριθµός των θεωρητικών πλακών (Ν). 
β)  Η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση του Ν. 
γ)  Το ύψος πλάκας της στήλης. 
δ)  Ο παράγοντας κατακράτησης κάθε ουσίας. 
ε)  Η σταθερά κατανοµής κάθε ουσίας. 
στ) Ο συντελεστής εκλεκτικότητας για τις ουσίες Β και C. 
ζ) Η διαχωριστική ικανότητα για τις ουσίες Β και C. 

 
6. Από τα δεδοµένα της άσκησης 5 να υπολογιστεί για τις ουσίες B και C:  

α) Το απαιτούµενο µήκος της στήλης για επίτευξη διαχωριστικής ικανότητας RC,B = 1,5. 
β) Ο απαιτούµενος χρόνος για τον πλήρη διαχωρισµό τους (RC,B = 1,5). 

 
7. Οι ουσίες Α και Β παρουσιάζουν χρόνους κατακράτησης 16,40 και 17,63 min, αντίστοιχα, σε 

µια στήλη µε µήκος, L = 30,0 cm. Μια µη κατακρατούµενη ουσία περνάει µέσα από τη στήλη 
σε 1,30 min. Το εύρος των κορυφών (στη βάση) για τις ουσίες Α και Β ήταν 1,11 και 1,21 min, 
αντίστοιχα. Να υπολογιστούν: 
α) Η διαχωριστική ικανότητα της στήλης 
β) ο µέσος αριθµός πλακών της στήλης  
γ) το ύψος πλάκας 
δ) το απαιτούµενο µήκος της στήλης για να επιτευχθεί διαχωριστικότητα 1,5 
ε) ο απαιτούµενος χρόνος για την έκλουση της ουσίας Β από τη µακρύτερη στήλη, και 
στ) το απαιτούµενο ύψος πλάκας για να επιτευχθεί διαχωριστικότητα 1,5 µε την αρχική στή-
λη των 30 cm και στον αρχικό χρόνο 

 
8. Υποτίθεται ότι για µια καθορισµένη στήλη αεριοχρωµατογραφικού συστήµατος, οι συντε-

λεστές Van Deemter, έχουν τις παρακάτω τιµές: Α = 0, 001 cm, B = 4 cm2 s−1 και C = 4×10−4 
s. Να υπολογισθεί η βέλτιστη γραµµική ταχύτητα ροής του φέροντος αερίου και το αντίστοιχο 
ΥΙΠΘ της παραπάνω στήλης για την εξεταζόµενη ουσία. 



Απαντήσεις ασκήσεων: 
 
1. N = 80, Η = 0,25 cm 
2. N = 1600, Η = 0,0188 cm 
3. Rs = 0,94 
4. α) RA,B = 0,865,  β) RA,B = 1,57 
5. α) NA = 2775, NB = 2472, NC = 2364, ND = 2523,  

β)  10 2,5 N 3×≈ , s =  0,2×103 
γ) Η = 0,01cm 
δ) kA' = 0,74,  kB' = 3,3,  kC' = 3,5,  kD' = 6,0 
ε) KA = 6,2,  KB = 27,  KC = 30,  ΚD = 50 
στ) αC,B = 1,08 
ζ) RC,B = 0,72] 

6. α)L= 108 cm, β) tR,C = 62 min 
7.  α) R = 1,06 

β) NA = 3493, NB = 3397,  10 3,4 N 3×≈  
γ) Η = 8,7×10−3 cm 
δ) L= 60 cm 
ε) tR = 35 min 
στ) Η2 = 4,3×10−3 cm 

8. uopt = 100 cm s−1, Hmin = 0,081 cm 
 
 


